



# 安徽教育现代化指数位居全国第12位

**星报讯(记者 王伟伟)** 12月30日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,“十四五”时期,安徽省教育事业以“四个五年”的显著成就和“三个牢牢把握”的实践路径,交出了一份教育强省建设的优异答卷。

这五年,是安徽教育奋力追赶、全面提升的五年。截至2024年底,全省学前教育毛入园率达99%以上,九年义务教育巩固率达98.7%,高中阶段毛入学率达92%,主要教育指标均达到或高于全国平均水平。教育现代化指数从2021年全国第18位跃升至2024年第12位,教育综合实力实现大幅提升。

全省累计创建15个国家认定义务教育优质均衡发展县(市、区)、24个学前教育普及普惠县(市、区)。义务教育学校起始年级“阳光分班”实现全覆盖,2025年普通高中招录比例较2024年提升7.5个百分点。从2025年秋

季学期起,全省公办幼儿园学前一年保育教育费全面免除,民办幼儿园适龄儿童也享受相应减免政策,惠及8887所幼儿园、59.8万在园儿童。“十四五”期间,全省累计资助学生7939.4万人次,切实保障“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。

“十四五”时期,我省高校创新活力持续迸发,近3年牵头或参与完成的省自然科学一等奖占比超95%,科技进步奖一等奖占比超63%。在全省13个大科学装置中,高校参与11个;23个全国重点实验室中,高校牵头或共建14家。2025年自然指数排名中,8所高校跻身内地前200名,位居中部第一。五年间,全省高校累计输送人才227.2万名,毕业生毕业去向落实率稳定在90%左右,为区域发展提供了坚实人才支撑。

全省高质量建设17个“大思政课”实践教学基地、

10个红色资源基地,在全国率先成立省级高校网络思政中心;率先实施德智体美劳“五大行动”和义务教育阶段“每天1节体育课”,学生近视率较“十三五”末下降3.3个百分点,体质健康优良率提升16.3个百分点;近4年5名教师获“全国教书育人楷模”“全国最美教师”荣誉称号,位居全国首位。

3所高校13个学科入选第二轮“双一流”建设名单,18所高校100个学科进入全球ESI前1%,较“十三五”末增长143.9%;省属高校服务新兴产业专业点占比达72.2%,教育部安徽高等研究院集聚78所高校761个创新团队,与528家龙头企业开展899个合作项目;中国科学技术大学“祖冲之二号”“九章二号”量子计算机、安徽大学极低温稀释制冷机等重大科研成果,彰显了安徽教育的创新实力。

## 安徽海外旅游邀您共赴山海欢庆团圆年



主办:安徽省文旅投控集团

### 国内双绝:冰雪童话与非遗年味

今年春节国内游呈现“冰雪+民俗”双主线格局。一路向北,踏入银装素裹的哈尔滨童话世界。行程深度畅游冰雪大世界,体验超长冰滑梯的刺激,乘坐雪花摩天轮俯瞰万顷冰雕;漫步中央大街感受欧式风情,品尝地道东北年味。全程舒适住宿与贴心服务,让您在冰雪浪漫中尽享温暖。

潮汕地区保留着最浓郁的传统年味。观看气势磅礴的英歌舞,漫步张灯结彩的潮州古城,赏广济桥夜景,逛非遗花灯市集;探访汕头骑楼老街,感受“营老爷”特色民俗。行程中遍尝牛肉火锅、蚝烙等地道美食,让团圆佳节浸润文化底蕴。

### 出境双选:都市年韵与南洋暖阳

受惠于免签政策,港澳及新马线路预订量显著增长。香港维多利亚港的新春花灯、迪士尼新春庆典、年宵花市;澳门大三巴的中西年味、议事亭前地市集、葡式美食。行程精选核心地标,优化住宿交通,让您轻松融入港澳喜庆氛围。

春节出境游热潮持续升温,新加坡、马来西亚凭借免签便利、温暖气候、浓郁年味与超高性价比,成为春



节出境游的爆款目的地,也是阖家出游、亲子度假的优选。安徽国旅推出的新马精品联游线路,带您解锁赤道旁的暖冬新春:新加坡牛车水年味市集、滨海湾花园新春花展、环球影城限定体验;马来西亚双子塔夜景、马六甲历史街区、娘惹美食。免签便利、气候温暖,在赤道旁度过别样新春。

除以上四大爆款,安徽海外旅游还备有泰国清迈等多条线路。公司坚持“品质为先”,所有线路优选合规资源,配备专业导游,完善安全预案,致力提供舒心安心的春节出游体验。这个新年,暂别日常,与我们一起出发。在冰雪中欢笑,在民俗中寻根,在都市中喜庆,在暖阳中迎新。带回的不仅是照片,更是一家人闪着光的团圆记忆。

## “十四五”安徽市场监管工作“成绩单”发布 多项工作在“国考”中获A级或优秀

**星报讯(记者 王伟伟)** 12月30日,省政府新闻办召开新闻发布会,省市场监督管理局介绍安徽“十四五”期间市场监管工作有关情况。记者从会上获悉,“十四五”时期,全省食品安全工作连续6年、质量工作先后4年、知识产权保护工作连续4年、打击侵权假冒工作连续5年在国家级考核中获得A级或优秀等次。

据介绍,安徽经营主体五年净增263.69万户,经营主体总量从全国第14位上升到第9位。截至今年11月底,全省实有各类经营主体达851.51万户。

目前,全省已建立覆盖省、市、县三级的公平竞争审查制度,累计审查涉及经营者经济活动的政策措施2.5万份,清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施文件4.9万份。安徽市场环境指标得分连续2年位居全国第4。

安徽还出台优化消费环境促进放心消费若干措施,深入推进“放心消费在安徽”行动。全省12315平台

共接收投诉举报咨询678.88万件,为消费者挽回经济损失7.79亿元,12315效能评价稳居全国前列。累计发展线下无理由退货承诺单位10.23万家,在线纠纷企业和解成功率87.38%,高于全国平均水平34个百分点。

全省上下围绕新能源汽车等19个重点产业开展质量强链行动,质量基础设施能力、品牌建设成效和质量总体水平显著提升,国家、省级质检中心分别达到28个和72个。获得中国专利奖金奖7项,中国质量奖提名奖8个。全省制造业质量竞争力指数达89.25,消费品质量合格率93%,分别高于全国平均水平3.65个标准分和0.9个百分点。

在安徽,每万人口高价值发明专利拥有量由“十三五”末的3.99件跃升至12.56件。有效注册商标总量突破150万件,获批地理标志产品184件,较“十三五”末分别增长101%、127%。建成运行安徽省和合肥市2个国家级知识产权保护中心,专利平均授权周期缩短85%。

### 告别“水咸水苦” 皖北3000万群众喝上优质“甜水”

**星报讯(记者 周卫星 张亚琴)** “哗,哗,哗!”2025年12月30日中午,安徽最北端的砀山县,沿河路居民张师傅拧开水龙头,清澈的水流注入水桶。“以前的水又咸又苦,烧开后水垢厚厚一层,现在这水清甜爽口,做饭都香!”当天,砀山县全面切换引调水水源,这标志着皖北地区群众喝上引调水工程如期收官,皖北6市28个县(市、区)的3000多万城乡居民迎来“水润民生”的崭新生活。

皖北地区水资源禀赋先天不足,人均水资源量仅为全国平均水平的四分之一,长期以来依赖地下水作为主要饮用水源。受地质条件影响,部分区域地下水氟、盐等指标超标,“水咸”“水苦”“碱大”成为群众反映强烈的民生痛点。

2021年,安徽省委、省政府聚焦群众急难愁盼,将皖北地区群众喝上引调水工程列为“我为群众办实事”省级重点项目。工程以南水北调东线、引江济淮等骨干引调水工程为水源依托,核心任务是分批次将城乡饮用水源从地下水替换为优质地表水,同步构建城乡供水一体化格局,从源头到龙头筑牢饮水安全防线。

2025年12月10日,工程迎来关键节点。淮水北调固镇泵站机声轰鸣,三八河河面浪花翻涌,怀洪新河香涧湖源水以36立方米每秒的流量开启北上征程。按照安徽省水利厅统一部署,依据《引江济淮二期工程淮水北调扩大延伸线(淮北市区至萧县砀山段)2025年~2026年度试通水方案》,省怀洪新河河道管理局科学调度5级提水泵站,源源不断地向萧濉新河输水,为萧县、砀山两县水源切换提供稳定水源保障。

经过数月的管线铺设、泵站调试、水质检测等筹备工作,2025年12月30日,砀山县顺利完成水源切换,新水源以林屯水库地表水为主,水质达标率、水压稳定性较以往实现双提升。至此,皖北6市28个县(市、区)全部完成水源替换工作,3000多万群众彻底告别千百年来“水咸水苦”的历史,喝上了稳定、优质、安全的引调水。

这项民生工程的落地见效,不仅破解了皖北地区饮水安全难题,更以水润民生的实际成效,为皖北高质量发展注入了强劲动力。

### “聚”力攻坚 追光逐日

#### 中央媒体看安徽

12月29日,央视“焦点访谈”播出《“聚”力攻坚追光逐日》,聚焦合肥可控核聚变能大科学装置。

我们的生活离不开能源。在“十五五”规划建议中,有两位“能源新秀”被列为未来产业,那就是氢能和核聚变能。

位于合肥市西郊的科学岛,面积不足3平方公里,却是中国核聚变研究的策源地与主阵地。2025年,在这里有关核聚变的研究捷报频传。1月,“东方超环”(EAST)终于创下1亿摄氏度1066秒稳态长脉冲高约束模等离子体运行的世界纪录;5月,中国下一代紧凑型聚变实验装置工程(BEST)的总装正式启动;2025年年底,聚变堆主机关键系统综合研究设施(CRAFT)进入全面建成收尾阶段。三箭齐发,一个世界级核聚变研究装置集群正在形成。